

ОТ РЕДАКТОРА / EDITOR'S NOTE

Четыре буржуазных революции в России: итоги и уроки Four Bourgeois Revolutions in Russia: results and lessons

Добрый день, уважаемый читатель!

Заканчивается 2025 г. и на пороге стоит 2026 г., ознаменованный 35-летием последней буржуазной революции в России и 165-летием первой русской буржуазной революции. Текущий 2025 г. был памятен 120-летним юбилеем второй буржуазной революции. Налицо объективный повод задаться вопросом, что приносят нашей стране буржуазные революции.

Вначале об истории вопроса. Переход от традиционного общества к обществу модерна продолжается до сих пор (хотя кое-где уже начался постмодерн), а начало ему положила в XVI в. Нидерландская буржуазная революция – религиозно-идеологический, политический и социально-экономический конфликт, принявший форму национально-освободительной борьбы против испанского господства. В России это произошло значительно позднее, в XIX в., сначала в виде неудавшегося восстания декабристов в 1825 г., затем в виде «революции сверху» Александра II в 1861 г.

В советские времена исполнялась песня со словами «есть у революции начало, нет у революции конца», и это справедливо, ибо процессы, которые запускает радикальная социальная революция, развиваются долго, не менее жизни одного социального поколения (25–35 лет). Вот и революция 1861 г. в самом принципиальном вопросе освобождения крестьян официально должна была закончиться только в 1881 г. (изменение статуса временнообязанных крестьян). Следом за крестьянской реформой были проведены финансовая реформа (1863 г.), реформа высшего образования (1863–1864 гг.), земская реформа (1864 г.), судебная реформа (1864 г.), цензурная реформа (1865 г.), реформа городского самоуправления (1870 г.), реформа среднего образования (1871 г.), военная реформа (1861–1874 гг.). Все эти реформы в совокупности и положили начало переходу страны из феодального в буржуазный период своей истории, который не завершен до сих пор.

Одновременно с этими прогрессивными переменами в нашей стране началась эпоха политического терроризма. Это страшное явление уходит корнями в Античность и Средние века, но начало систематического терроризма относят ко второй половине XIX в. В России одной из первых организаций, использовавших террор как метод борьбы с правительством, стало революционное движение «Народная воля», сформированное в 1879 г. Самым громким актом политического террора стало убийство императора Александра II, совершенное народовольцами в 1881 г. По подсчетам проф. А. А. Гейфман в XIX в. от рук левых радикалов в России погибло около 100 чел., а количество терактов не превысило 40. Немного по нынешним меркам, но процесс был запущен.

Пришедший к власти Александр III железной рукой навел порядок. В эпоху его царствования, 8 мая 1887 г., в Шлиссельбургской крепости был казнен старший брат будущего вождя мирового пролетариата Александр Ульянов. Конечно, В. И. Ленин (Ульянов) не имел никакого отношения к буржуазной революции в России, кроме того, что он ее прекратил на 73 года.

Проводимая Александром III, как многие тогда считали, да и сейчас тоже, патриотическая политика затормозила развитие процессов буржуазной трансформации в Российской империи. Либералы называли царствование Александра III «черной реакцией», а его самого «душителем прогресса». Идеологическим фундаментом проводившейся тогда политики стала фраза консервативного публициста и мыслителя К. Н. Леонтьева, написанная им в марте 1880 г.: «Надо подморозить хоть немного Россию, чтобы она не гнила». Леонтьев предложил альтернативный путь развития капитализма в России проведение «принудительной прогрессивности», но Россия пошла другим путем – тернистым.

Все последующие буржуазные революции связаны с войнами – неудачными войнами (Первой мировой и Афганской). Вторая русская буржуазная революция (именуемая в историографии первой) произошла в годы Русско-японской войны (1904–1905 гг.). Русская революция 1905–1907 гг. началась 9 (22) января 1905 г. в Санкт-Петербурге с расстрела царскими войсками мирной демонстрации рабочих. Произошло это уже при сыне Александра III, Николае II. По империи прокатился политический террор: к концу 1907 г. число убитых или покалеченных террористами достигло 4500 чел. Если прибавить к этому 2180 убитых и 2530 раненых, то общее число жертв революции составит более 9 тыс. чел.

Если исходить из анализа реальных процессов, то острое социальное противостояние в стране завершилось только к концу 1910 г. Исходя из оценки той же А. А. Гейфман, за десятилетие с 1901 по 1911 г. жертвами многих сотен актов террора стали в общей сложности 16 800 чел. (включая раненых).

Под давлением революционных выступлений Николай II издал Высочайший манифест об усовершенствовании государственного порядка (Октябрьский манифест), который был обнародован 17 (30) октября 1905 г. В редакции 23 апреля 1906 г. манифест стал фактически первой Конституцией России. На ее основе были законодательно утверждены политические права и свободы граждан: свобода совести, слова, собраний и союзов, неприкословенность личности.

Расширялись избирательные права, открывшие путь к созданию новых общественных институтов и легальной политической деятельности, были отменены выкупные платежи, тяготившие крестьян с 1861 г. В империи появились политические партии, профсоюзы, другие общественные организации и оппозиционная печать. Российская монархия стала конституционной, т. е. ограниченной.

В основе второй буржуазной революции стоял не решенный самодержавием крестьянский вопрос. И для его закрытия с 1906 г. была начата Столыпинская аграрная реформа – обобщенное название комплекса мероприя-

тий в области сельского хозяйства, проводившихся правительством России под руководством П. А. Столыпина. Ее целью был постепенный переход крестьян с общинного землевладения к индивидуальному хозяйствованию, т. е. созданию многомиллионного слоя мелкой буржуазии.

Реформа продолжалась до 1917 г., когда была прервана следующей буржуазной революцией, вошедшей в историю под названием «Февральской». А инициатор и проводник крестьянской реформы Столыпин был убит 1 сентября 1911 г. политическим террористом.

В феврале 1917 г. в России произошла третья буржуазная революция, которая и привела к власти этот класс, через отречение императора и с завершением истории русской монархии. Россия стала республикой. Но победа буржуазии была недолгой – восемь месяцев, после чего она ее вновь потеряла на 73 года. Ей на смену пришла радикальная социалистическая оппозиция, и началась война монархистов, либералов, социалистов и иностранных интервентов. В итоге в результате третьей буржуазной революции страна в ходе гражданской войны и иностранной военной интервенции потеряла по разным оценкам от 10 до 17 млн чел., при этом доля военных потерь не превышала 20 %.

С начала 1990-х гг. в результате успешной четвертой буржуазной революции Россия вновь начала активно строить капитализм. Это привело к развалу СССР, разрушению экономики, массовой эмиграции работоспособного населения и катастрофическому снижению жизненного уровня населения России. По некоторым оценкам, сверхсмертность населения России за 1990-е и нулевые годы составила около 7 млн чел.

В результате этих многоразовых буржуазных экспериментов в настоящее время русская диаспора одна из самых больших и распространенных в мире. Ее численность составляет около 25–40 млн чел., разбросанных по всему свету за пределами родины.

Может уже хватит нам буржуазных революций?

*Доктор ист. наук, проф. Ю. А. Зуляр
Doctor of Historical Sciences, Professor Yu. A. Zulyar*